

Csernitzky 1948

BRIDGEPORT, Conn., szept. 27. (Irodavezetőnk telefonje lentése). — Columbus lovagol-dszőrsége állja körül a Szent István hitközség plébániáját és templomát, ahol Father Csernitzky F. István ravatalt állították fel. A ma délelőtt 10 óra 30 perckor kezdődő temetésre az ország minden részéből érkeznek az amerikai magyarság vezetői.

A temetési szertartást hatalmas papi segédlettel Henry O'Brien hartfordi püspök fogja celebrálni. Másfél órával a temetési szertartás megkezdése előtt gyászmise lesz a templomban, azoknak a gyermekeknek a számára, akik a Szent István hitközség iskolájának a növendékei.

Az iskolát Father Csernitzky építette 195.000 dolláros költséggel. És bár a kamatok is több mint 105.000 dollárt emésztettek fel az évek során, épen a múlt vasárnapi szentmisen jelentette be örömmel Father Csernitzky, hogy az adósság utolsó 10.000 dolláros részletét is letörlesztette és október 10-én örömnappal keretében égetheti el a hitközség az adósságlevelet. Meghatottság, elérik enyülés és büszkeség csengett a szavaiból és senki sem sejtette, hogy a tervezett ünnepen a Szent István hitközség nagy alkotó plébánosa már nem vehet részt.

Félmillió dollárért — egy lámpa

Fennállása alatt a Szent István hitközség iskolájában nem kevesebb mint 5335 gyerekek végezte tanulmányait, amivel a Szent István hitközség nem kevesebb, mint félmillió dollárt takarított meg Bridgeport város adófizetőinek. Az egyik nagy angolnyelvű bridgeporti ujság meg is írja, hogy Bridgeport város mindezt mindössze egy utcai lámpát ajándékozott az iskolának.

Father Csernitzky életrajza

Father Csernitzky F. István Homonnán, Zemplén megyében született, 1873 augusztus 4-én. Szülei szegénysorsú emberek voltak. Elemi iskoláit Homonnán és Budapesten végezte, középiskoláit Sátoraljaujhelyen és Kassán. A teológiát a budapesti egyetemen végezte és mivel akkor még nem volt 23 éves, külön pápai engedéllyel szentelték pappá, 1896-ban. Felszentelése után Révay László gróf nevelője lett, majd Bubicz Zsigmond kassai püspök tarcali káplánnak nevezte ki. 1898-tól 1903-ig Sátoraljaujhelyen tanította a katolikus ifjúságot a földmives ismétlő iskolában, az inasiskolában, a zárdában és a kollégiumban. Ebben az időben az Egyházi Közlöny munkatársa lett, majd sűrűn jelentek meg cikkei a Temesvári Közlönyben, a Magyar Szemlében és az Alkotmányban.

Amerikai pályafutása

Amerikába 1904-ben jött, Patrick J. Donahue wheelingi, west virginiai püspök meghívására. Azóta, vagyis 44 éven át, élt Amerikában. Az első évben a bluefieldi plébániát vezette, majd misszionárius munkát végzett a Pocahontas völgyében élő magyarok között. Egy évvel később ő szervezte meg a johnstowni, pennsylvania magyar katolikus hitközséget és ő állította fel a hitközség első templomát. 1907-ben, az amerikai magyar katolikus papság felkérésére,

2/

→



Elvállalta a Clevelandban meg-
jelenő Magyarok Vasárnapja
című katolikus hetilap szer-
kesztését.

1908-ban Ireland érsek egy
st. pauli (Minnesota) plébánia
szervezésére kérte fel. Miután
azonban St. Paulban csak ke-
vés magyar élt, Father Cser-
nitzky, aki egy ideig a st.
pauli St. Bernard iskolában is
tanított, áttette működés
színhelyét McAdoo, Pennsylv-
niába. Innét még ugyanebben
az évben South Norwalk, Con-
necticutba ment, ahol ő építet-
te fel a gyönyörű Szent László
templomot. Hat évig volt a
south norwalki magyar katoli-
kus hitközség plébánosa, majd
1914-ben Nilan hartfordi püs-

nök bridgeporti plébánosnak
vezette ki.

Bridgeporton

34 éves bridgeporti működéséről köteteket lehetne írni.
Husz évvel ezelőtt építette fel
a Szent István hitközség isko-
láját. Két évvel ezelőtt, 1946
június 10-én, kettős aranyju-
bileumot tartott a bridgeporti
Szent István hitközség népe.
A hitközség fennállásának
50-ik évfordulóját és Csernitz-
ky F. István pappá szentelésé-
nek 50-ik évfordulóját. Keve-
sen tudják még ma is, hogy az
aranyjubiléumi bankett összes
költségeit Csernitzky F. Ist-
ván plébános saját megtakarí-
tott pénzéből fedezte, hogy a
bankett bevétele, ami 11,000
dollárt tett ki, mind adósság-
törlesztésre mehessen. 1100-an
vettek részt a banketten s fi-
zették meg a 10 dolláros ban-
kettjegyet.

Szerkesztői tevékenysége

Father Csernitzky egyik
alapítója és főszerkesztője
volt a Mi Lapunk című bridge-
porti hetilapnak. Az Amerikai
Magyar Népszavával való régi
baráti kapcsolatait mindig a
legnagyobb szeretettel ápolta
és egyik baráti levelét épen
aznap hozta szerkesztőségünk-
be a posta, mikor halálhírért
jelentették. A levelet a halála
előtti órákban írta. Father
Csernitzky sok kitűnő cikke
az Amerikai Magyar Népszavá-
ban jelent meg. Sokáig tagja
volt az Amerikai Magyar Szö-
vetség igazgatóságának és az
Amerikai Magyar Segélyak-
ciónak is, amelynek munkájá-
ban tevékeny részt vett.

